

共享单车加块木板变“载娃神器”？

律师：如发生事故各方都可能担责

近日，一款共享单车“载娃神器”悄然兴起：一块可折叠的木板，加上一个脚踏板，构成了一个简易的“儿童座椅”。将这个简易的“儿童座椅”放在共享单车上，就可以带娃骑行。这样的“好物”被不少家长称为“遛娃神器”。

在电商购物平台上，这样的共享单车“儿童座椅”不止一款，价格多在几十元，并且销量不错，几乎每款都有成千上万的销量。

“遛娃神器”是否安全可靠？如若因此受伤，责任方在谁？针对这些问题，华西都市报、封面新闻记者近日展开了调查。

**以“轻便”为卖点
曾有儿童因脚被卡获解救**

成都市民李思平常有骑行习惯，她在电商平台搜索适合安装在专业山地车上的“儿童座椅”，发现这样的座椅往往包括护栏、脚踏和安全带，价格通常在几十元到上百元之间。因为有护栏和安全带，她觉得这样的“儿童座椅”相对比较安全。

记者联系到这款“儿童座椅”的商家。对方表示，座椅适用年龄在2岁到12岁之间，限高1.45米，直板和折叠座椅的承重在50公斤，“非常牢靠”。他同时表示，儿童座椅是经过安全测试的，正常使用不存在安全隐患。

记者翻阅电商平台的介绍发现，不少产品以“免安装”和“轻便”为卖点，并



共享单车“亲子车”。

用图文形式介绍该产品适配多种共享单车品牌，有的还可以定制尺寸。与此同时，一些产品也贴出了正确使用脚踏的安全提示：脚踏必须高过车轮，避免脚受伤。

显然，这款“儿童座椅”并不是没有安全隐患。据央视财经频道报道，就在上个月，北京市丰台区消防员对一名4岁的孩子实施救援，事故原因正是孩子坐在共享单车前梁的“儿童座椅”上，右脚不慎被卡进了单车前轮中，最后通过破

拆才让小孩成功获救。

**10部门曾发文
不得擅自加装儿童座椅**

记者联系上一家共享单车客服，针对上述情况，他表示：“这样的做法存在严重的安全隐患，我们强烈建议不要这样做。”同时，他补充道：“共享单车的设计初衷是提供安全、便捷的出行体验，加装儿童座椅可能会改变产品的原有结构和平衡，增加骑行过程中的不稳定性，极易导致意外事故的发生。”

事实上，交通运输部等10部门早在2017年就出台过关于鼓励和规范互联网租赁自行车发展的指导意见，其中明确提到，使用互联网租赁自行车不得违反规定载人，不得擅自加装儿童座椅等设备。

与此同时，记者查询多个共享单车租赁服务协议后发现，平台方会要求用户在承租车辆期间仅限个人使用，并且提到了用户在使用单车服务过程中，不得私自组装、改装、拆卸零部件或自行更换零部件。若用户因违反协议约定而造成任何自身或第三人人身或财产损害的，公司不承担任何责任。

**“亲子车”试点
全国推广尚不具备条件**

从共享单车面世以来，不同种类的“儿童座椅”不断推出，在带娃群体短距

离出行和“遛娃”的需求面前，显然是击中了用户的痛点。

记者了解到，在全国不少城市都有共享单车“亲子车”试点，如珠海、郑州等。所谓共享单车“亲子车”，即共享单车在面世时已经安装好了定制的儿童座椅，通常包括儿童护脚网等。

这样的“亲子车”是否有条件在全国推广？上述共享单车客服人员表示，投放点位主要依据各个城市的群众需求，需要通过地方政策法规等评估条件。目前来看，能否在全国推广和运营，还是未知数。

律师观点

政府部门应加强监管力度

“初步来看，在没有安全检测许可的情况下，发生事故各方都可能承担责任。”针对上述情况，四川法奥律师事务所管委会主任代鹏认为，如果发生意外或安全事故，生产销售方需承担主要责任，使用方要承担次要责任。

在共享单车“亲子车”尚未大面积推广的情况下，如何有效避免私自加装“儿童座椅”带来的安全隐患？代鹏认为，政府部门应当加强对此类情况的监管力度，共享单车企业也应加强对用户的安全教育和宣传，譬如在扫码时弹出警示，禁止用户私自加装“儿童座椅”。

华西都市报·封面新闻记者 秦怡 摄影报道

小区旁规划的市政公园变“垃圾场”？

官方回复：目前的空地确为公园绿地，计划年底开工



生活遇到烦心事
扫码求助封面新闻



小区旁的空地变“垃圾场”。

近日，成都市民刘先生十分苦恼，他在成都市金牛区天高路611号北京城建国誉府买了一套房，购房前销售人员称小区旁有一个市政公园，绿化环境非常好。然而交房大半年过去了，市政公园不仅没有动工，反而修建了板房，堆放了不少废弃建材，就像一个“垃圾场”。6月21日，华西都市报、封面新闻记者进行了实地走访。

投诉

承诺市政公园迟迟未动工

“我是2022年买的房。”刘先生介绍，买房时空地是售楼部，销售人员说，后期售楼部拆除后会修建成市政公园，“就是看中这个环境，才选择买这栋楼的。”

2023年10月交了房，从交房到现在，8个多月过去了，空地上修建了几栋板房，堆放着废弃建材垃圾，迟迟不见市

政公园动工。刘先生说，现在一开窗，看到的是一片“垃圾场”。对于何时修建公园，刘先生多次到售楼部询问，得到的答复都是模棱两可。

走访

板房里堆放有废弃建材

21日上午11点，记者来到刘先生所反映的空地，该空地和小区一墙之隔，建有几栋板房，地面上堆放有一些废弃的

建材。

板房里一名工作人员告诉记者，目前这块地是空着的，这些板房在近期要拆除，对于下一步的规划用途，他表示不清楚。随后记者来到售楼部，对于空地的用途，一名工作人员回应称，空地规划确为市政公园，目前板房还未拆除，对于何时建设公园，他称不清楚。

回复

公园计划年底启动开工

该小区空地是否为绿地公园？5月23日，金牛区政务服务管理和网络理政办公室在网络平台回复称，经成都市金牛城市建设投资经营集团有限公司调查，该公园绿地正在进行方案审查阶段，计划年底启动开工。

6月5日，金牛区网络理政办公室再次在网络平台回复称，经成都市金牛区规划和自然资源局核实，经查询控制性详细规划，天高路611号北京城建国誉府门口规划为公园绿地。

华西都市报·封面新闻记者 杨博 摄影报道

连续3个月！每周末到成都交子大道看露天电影

夏日微风、露天电影、双塔灯光秀……这是成都交子大道别样的夜晚。

6月21日，记者从成都高新区获悉，6月21日至9月8日，每周五、六、日晚，交子大道都将开展公益电影放映活动。

据悉，成都高新区今年拟放映公益电影700余场，其中，针对社区、公园绿地、文化场所、新时代文明实践中心（所/站）拟放映500余场，针对学校、敬老院、工地等放映160余场，将给市民带来多元化、精准化的高质量电影，进一步丰

富群众的精神文化生活。

“今年成都高新区公益电影放映共有4个特色点位、11个室外固定点位，放映影片涵盖国内外经典电影、热门新片等多种类型，可满足不同观众的口味和需求，旨在打造高质量的公益电影新模式。”成都高新区党群工作部相关负责人介绍。

【特色点位】

◆天府双塔交子大道S3草坪等区域

该点位为今年新增的特色点位，将

从6月21日起，每周五、六、日开展公益电影放映活动。

◆石羊文体活动中心、天府二街866号

每周二和周四固定放映两场电影，以精彩影片和优质观影环境，丰富社区居民文化生活。

◆铁像寺水街二期运动广场等区域

6-8月每周六，铁像寺水街将结合丰富的文旅活动，开展一场电影放映活动，让市民游客在街头感受成都高新文化魅力。

◆桂溪生态公园垒球俱乐部训练基地旁

7-9月，桂溪生态公园将启动夏季“星空影院”。

◆室外固定点位

大源南二街5号院、昆华路与大源北一街路口广场、大源北二街48号院内、新光路60号、新园南二路老年活动中心广场、新盛社区科技广场、南熙里广场、新南社区文体活动广场、三元社区和谐广场、新北文化家园广场、庆安社区文化广场等。

华西都市报·封面新闻记者 杨金祝